



# 陕西省礼泉第一中学 到西安市第四十四中学学习交流生涯教育

阳光讯 (记者 杨小娟 文/图)8月 21日下午,陕西省礼泉县第一中学 校长吴学定、副校长韩健、教务副主任 刘少波和李应权一行四人来到西安市 第四十四中学学习交流生涯教育。西 安市第四十四中学校长刘瑞聪、副校长 鱼晓娟、学生发展指导中心主任马瑞香 以及折媛、马佳两位老师接待了到访

马瑞香作了以《交流互鉴创享未 来》为主题的学校生涯教育建设实践 报告。马瑞香以2022级新高一选科走 班的平稳有序实施为引领,强调了生 涯教育是以学生的终身发展为目标, 应以他们的人生规划为起点,以学业 规划为落脚点。马瑞香还介绍了学校 "人人明志成才,人人皆为人才"的生 涯教育理念,并表示学校通过牢牢把 握"课程落地、德育相融、文化引领、动 态评价"四个抓手扎实推进生涯教育 落地,已形成了特色鲜明的"O-F-T"生涯教育体系,逐步实现了学生、教



师、学校三个层面的提质发展。

最后,在刘瑞聪的陪同下,来宾们 参观了学生发展指导中心各生涯部室 和校园文化建设情况。

### 翠华路小学长安大学校区打造精品"翠苗社团" 提高课后服务质量

阳光讯(记者杨晶)翠华路小学长 安大学校区致力于打造高品质特色 "翠苗社团"品牌,提高"第二课堂"效 益,丰富课后服务内容。

本学期翠华路小学长安大学校 区共开设了51个社团,涵盖体育、科 技、艺术、综合实践等类别,全校2041 名学生全员参与其中,并于近期进行 了汇报展示。啦啦操、花样跳绳、竞技 篮球、翻转空竹、英姿田径、武术长拳、

风火轮轮滑等11个体育类社团展现出 了翠华路小学学子阳光向上、积极讲 取的精神风貌; 巧手七巧板、拓扑折 纸、魔方社、心语剧社、新新思维、咙咚 锵鼓号队、阅读越乐、电脑世界社团、 科学实验站、快乐折纸、创意纸盘画、 硬笔书法、兰亭社软笔等21个社团的 同学们,则通过一学期的学习训练展 示出了他们的成果与作品;自然拼读、 ABC English、童心聚绘、Fun English、

趣味百科英语社团的同学们分别展示 了精彩的英文歌曲演唱;裙舞飞扬、幼 芽舞社、炫动街舞、笛声悠悠、欢乐鼓、 清泉合唱等艺术类社团的同学们呈现 了精彩纷呈的舞蹈与乐器表演。

社团成果汇报演出充分展示了 师生们一学期来的努力与成果,不仅 发展了学生们的兴趣与特长,还培养 了他们的专注力与耐心,促进他们全 面发展与健康成长。

## 大雁塔小学西沣分校丰盈"第三课堂"丰富课后服务内容

阳光讯(记者杨晶)大雁塔小学西沣 分校确立重点校本课程,搭建"第三课 堂"骨架:学校"泉"文化课程类型是一 个导向平台, 学生们可自主选择参与 其中,教无定法,让大家在基本类型中 自主发展;结合小学教育特点开发出 典型校本课程群,指导开展外出参观、 研学旅行等"第三课堂"。

大雁塔小学西沣分校通过设立校 园职能中心来推进"第三课堂"开展。

学校党支部牵头设立了校园职能中 心,设主任1名、副主任2名、成员4人, 全面负责该中心各项事务。职能中心 的确立,不仅是发挥民主决策和去行 政化的有效尝试,还为"第三课堂"的 开展提供了强有力的主导团队。

大雁塔小学西沣分校充分调适外 部环境,拓展"第三课堂"基地。学校选 择精品社会实践基地和多彩社会活动 实践基地来开展"第三课堂",让同学

们在高品质环境中感悟真知, 在生活 中发现奥秘,在自然中激发探索欲,在 实践中提升个人能力。

大雁塔小学西沣分校积极开展德 育主题教育活动,助力"第三课堂"育 人主线。在"我们的节日"主题课程中, 学校组织学生到社区街道参加志愿活 动,既综合了"第一课堂"学生应知应 会的知识,又融合了"第二课堂"学生 兴趣爱好发展的知识技能。

## 大雁塔小学石桥华洲城分校课后服务绽魅力

阳光讯(记者杨晶文/图)大雁塔 小学石桥华洲城分校严格落实立德树 人根本任务,坚持"五育并举"育人导 向,依托课后服务阵地,以丰富多样的 社团课程落实"双减"政策,推进素质

为了拓展课后服务形式、丰富课 后服务内容,学校精心设置了三级针团, 分别是由艺术特长生组成的校级社团、 突出民族传统文化的年级社团以及注重 普遍性的班级社团。老师根据学生兴趣 和需求挖掘资源,确定课程内容,共创 设艺术、体育、制作、科技、种植、传统文 化等各类社团40多个,不仅让学生在社团 中展现并进一步发掘自己的综合素养, 还推进了课后服务素质教育的开展。

学校还聘请校外专业教师开设了 小记者、小号、旱冰壶、武术操、扇子操 等精品补闭。近期,学校合唱补闭、舞蹈 社团分获陕西省第十八届"春芽杯"一、 二等奖:在陕西省青少年旱地冰河精英 赛中获得一金三银的好成绩;在区运动



会中获得小学乙组总分第二名:皮筋舞 多次在雁塔区三跳比赛中荣获一、二等 奖;在"喜迎二十大,我对祖国说"短视 频比赛中分获一、二等奖。

#### 2023年度"希望之星暨希语盛典" 陕西省总决赛初中组"特等奖"花落雁塔一中

阳光讯(记者 杨小娟)近日,2023年度陕西 省"希望之星暨希语盛典"青少年文化节演讲类 活动举行,西安市雁塔区第一中学(以下简称"雁 塔一中")组织学生积极参加,该校学子发挥出 色,经过演讲、评述、演绎、问答等4轮激烈角逐, 七年级的4名学子在总决赛中脱颖而出、喜获佳 绩。其中,姜乐行同学荣获陕西省总评特等奖并 成功晋级全国总决赛,张若涵同学荣获陕西省 总评二等奖,康凌雪同学荣获陕西省总评二 等奖,欧阳瑞泽同学荣获陕西省总评三等奖。

据悉,"希望之星暨希语盛典"青少年文化 节由中国关心下一代工作委员会健康体育发展 中心主办,旨在推动素质教育,培养学生综合能 力和创新思维, 向世界展示中国新一代青少年 勇于奋斗、乐观向上、刚健有为、自强不息的形 象,促进中外人文交流。

### 西安市雁塔区第一小学积极开展课后服务 助力学生健康成长

阳光讯(记者杨晶)为全面促进学生健康成 长,西安市雁塔区第一小学尊重学生个性化、多 元化发展需求,利用特色课程资源积极开展课

学校不仅开设了小牛顿科学课、科学实验 课,还创办了机器人编程社团,内容丰富、形式 多样的活动点燃了同学们的参与热情,在培养 同学们认识科学以及运用科学意识的同时还提 升了大家的科技创新能力。

学校充分发掘和利用艺术本身的独特魅 力,开设了书法社团、彩绘社团、管乐团、合唱团 及舞蹈团,坚持让每个学生都能成为艺术教育 的受益者。

多彩课后服务的开展, 既减轻了学生们的 学业负担,激发和培养了他们的兴趣特长,又促 进了学生们的健康成长。

### 大雁塔小学雁南分校通过课题研究优化作业设计 利用科学机制强化作业管理

阳光讯(记者杨晶)大雁塔小学雁南分校聚焦 "双减"政策,创新举措、紧抓落实,不断创新学生作 业形式,减轻学生作业负担,提高学生作业质量。

学校以提升教师作业设计能力为抓手,将 作业设计作为课题进行研究,课题组以新课标 理念为准绳,整合作业内容,优化作业设计方 式,探究作业设计最优方案,并通过教师作业设 计大赛全面提升教师的作业设计能力。

学校加强作业管理制度建设,建立了学科 教师布置、年级组统筹、教研组审核的作业"一 体化"管理机制,学科教师优化作业内容,年级 组统筹作业时间,教研组严把作业质量,学校 根据制定的作业设计评价标准,分学科对作业 进行量化审核,保证了作业设计的高效性、多 样性和开放性。